

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

2 ptas.

TRIMESTRE

EL LIBERAL

NÚM. SUELTO

5

CÉNTIMOS

ÓRGANO DEL PARTIDO ROMANONISTA DE LA PROVINCIA

APARECERÁ LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ASENSI, 5

ADVERTENCIA

La hacemos a todos aquellos señores que nos remitan originales anónimos, que no publicaremos ningún trabajo que no conozcamos el nombre del autor y punto de procedencia.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Realidades

Atended liberales:

Nos encontramos en un punto peligroso de la política liberal y lanzamos la voz de alerta.

Porque sois un mundo, porque tenéis el valor de ser liberales, porque soñáis venturas en vuestras tribulaciones y desamparos, habéis despertado siempre nuestra admiración. Lo menos que podéis exigir es lealtad, lo menos que podéis esperar es honradez, lo menos que podéis desear es nobleza. Por eso nos dirigimos a vosotros, y al hacer justicia a vuestros merecimientos, os ofrecemos el debido tributo de lealtad, honradez y nobleza.

Ahora, proceded, si aun resbalan glóbulos rojos en vuestra sangre liberal, como proceden los hombres.

Se os ha juzgado como hampones, a vosotros, que en la anterior situación liberal, no habéis subido ninguna escalera por temor de importunar; se os mira como unos egoístas, a vosotros, que no habéis pisado ningún salón donde se han prodigado favores; se os ha despreciado, como un estorbo, a vosotros que, aun contando con amigos en los centros de la pública administración, habéis olvidado dónde está el Gobierno civil, la Delegación de Hacienda, la Casa de la ciudad, y así las demás residencias oficiales.

Y esos juicios, diatribas y desaires, no deben soportarlos por más tiempo los hombres enteros, si es que acaso no se ha perdido entre vosotros toda noción de decoro.

Ofensas y humillaciones se os han impuesto, no sólo por vuestros

adversarios políticos, sino por los que *constituidos* en directores del partido liberal, os dejaron en completo abandono.

Aun podemos decir más, podemos decir que se os ha pospuesto a vuestros enemigos en las atenciones, agasajos y complacencias. Lo que alcanza un republicano, un jaimista o un socialista, no habéis logrado alcanzarlo vosotros.

La hostilidad a nuestra tendencia predomina de un modo visible.

Y no es lo grave que dejen de prestar tutela a vuestras aspiraciones; lo pernicioso del caso está en que detrás de vosotros se extienden grandes intereses que afectan a la médula del Estado, porque a vuestra espalda está la patria intangible y la monarquía constitucional.

Si esos hombres se dieran cuenta de la responsabilidad contraída por su desdén hacia las cosas sagradas que merecen adoraciones, la gente liberal (grupo o legión) no se detendría medrosa; y esos hombres que no pasan noches de insomnio, en las que surgen los espectros de las culpas y responsabilidades contraídas, para pedirles cuentas del legado liberal; esos hombres no sienten angustias al ver a los liberales poner sus cuerpos destrozados en las brechas de los reductos que se desmoronan, para impedir que el legado que tuvieron en sus manos sea arrebatado por audaces salteadores; y esos hombres aun pasean ufanos sus baldíos encumbramientos por las calles de la ciudad.

No os alarmen nuestras afirmaciones; el escándalo no está en el juicio nuestro; está en ellos, quienes recogieron una herencia, a modo de albaceas, no para ufanarse con la confianza que supone el cargo, sino para dar cumplimiento a voluntades supremas atendiendo a la estricta justicia.

¿Dónde está la rebeldía?

Para que haya violación de un precepto es necesario que el precepto exista.

No pueden afirmar que hayamos vulnerado ninguna ley.

Somos los partícipes en una su-

cesión testamentaria, y decidnos si hemos de enmudecer dejando de reclamar para todos los liberales la parte o legado que por derecho les corresponda en el caudal democrático.

Es la verdad, exactamente como esas medicinas amargas que desagradan al paladar, pero que después nos dan la salud.

Clemente XIV.

Intereses agrícolas

Desde que ocupa el Poder el nuevo Gobierno de concentración, leo los periódicos con gran interés, confiado con que el Sr. Alcalá Zamora diga de un momento a otro que tiene resuelto el asunto de la exportación de la naranja, y por desgracia ningún día puedo leer tal declaración.

Supongo que a pesar de no decir nada, de lo que a naranjas se refiere, no le será desconocida nuestra situación al nuevo ministro de Fomento, no dudando que, urgentemente, encontrará la manera de que podamos vender nuestra cosecha.

Tenga en cuenta el señor ministro de Fomento que la región agrícola valenciana es muy activa y trabajadora, da mucho rendimiento al Estado y es muy española; pues ya que de esta forma piensa, hay que procurar defenderla y arreglar las cosas de manera que no venga su ruina total.

Se han dictado leyes para la protección de las industrias que me parecen muy justas, pero justo sería también que a la producción naranjera que está sufriendo y agonizando, se viera la manera de que no pereciera por abandono.

Los puntos interesantes—a mi parecer—existen para, en parte, salvar nuestra situación: Fletes económicos y libertad de poder embarcar naranjas, exclusivamente, a los países neutrales de Holanda, Dinamarca, Suecia y Noruega.

En el primero el gobierno se debía interesar de fletar todos los vapores posibles para que al cargador no le resultara por caja de naranja a más de 12 chelines.

En el segundo el Ministro de Estado debe solicitar de Inglaterra y Alemania que no se opongan a este tráfico, por no ser la naranja ningún contrabando de guerra, apelando a todos los medios que la nación pueda disponer hasta conseguirlo.

Ya ve el gobierno que es realizable cuanto llevo expuesto, debiendo procurar, si por estos medios no se consigue

nuestra salvación, comprar el Estado toda la cosecha y repartirla como tenga por conveniente.

Si el gobierno no se preocupa urgentemente de salvar esta situación tan difícilísima, nos podemos preparar para emigrar y buscar más suerte en otras tierras.

Calcule el gobierno qué suerte van a correr los braceros del campo estando la propiedad tan arruinada.

Hay que procurar, si no se nos atiende, el reunirnos todos los pueblos perjudicados en Castellón, y hacer una asamblea monstra seguida de una manifestación, para que España se entere que sus hermanos de esta región, trabajando mucho, no tienen sustento para poder vivir, habiendo medios para poderlo arreglar.

UN AGRICULTOR.

CINTARAZOS

Heraldo nos comunicó pasados días que el ilustre jefe del *partido aicartista* D. Cristóbal Aicart, estuvo en Castellón estos pasados días. Pero a mí me han asegurado que su estancia en la capital fué con el exclusivo objeto de cantar en la Arciprestal de Santa María la Mayor un *Te-Deum* en acción de gracias por la victoria electoral últimamente ganada.

¿Si lo hubiera sabido a tiempo.....!

.....Y de improviso vi, plantado en una esquina, al nunca bien ponderado ex comisario regio de Fomento Sr. Vilalonga Grangel. Desde entonces hago guardia perpetua en el Gobierno civil. No por nada; sólo me anima en mi solitaria centinela, el plausible deseo de dar cuenta a los lectores de EL LIBERAL, de las visitas que D. Ignacio hace a la primera autoridad gubernativa de la provincia. Quiero que todo el mundo sepa que tiene ropa negra.

Triste y cariacontecido confieso que no puedo lucirme. Ni le veo entrar, ni le veo salir.

En mi espera solitaria y monótona, me asaltan dudas horribles.

¿Será que con motivo del *fallecimiento* de los partidos de turno, estará D. Ignacio a la expectativa para ver dónde se *inclina* la balanza e inclinarse él también?

¿Continúa siendo conservador? ¿Es, *liberal a seques* como el insustituible Tarregueta? ¿Querrá imitar a Cambó? ¿Qué será, cielo santo? Estoy confuso y aturdido.

Casi estoy por afirmar que es..... *irradical!*

¿Por qué? Viéneme a las mientes su actuación en el Consejo provincial de

Fomento, y cuando iba a la redacción de *La Provincia Nueva* a solicitar que cesasen en la campaña iniciada, en la cual se ponía en solfa su gran *ética* y su *aptitud* nunca bien reconocida para desempeñar su cargo. Entonces puso de manifiesto su *radicalismo austrance*.

Porque más absoluto y completo, ni... Angiolillo.

Heraldo de Castellón, hablando de las elecciones de Almazora, nos asegura que «los liberales adictos a Cantos obtuvieron 495 votos....»

Si tuviera ganas de perder el tiempo, haría un análisis matemático, sintético y étnico de dicho número de votantes.

Tengo la seguridad absoluta que, puestos los antecedentes y consecuentes en el matraz de las exigencias, *después de relucado el producto en el aparato de Wulf del análisis crítico, quedaría el residuo halogénico inherente* reducido al voto de Joaquinito Gómez y tres votos de Pepito Tárrega.

¡Me la chée!..... a que no demuestra lo contrario *Heraldo de Castellón*:

Me han asegurado, que el partido liberal que en período de gestación existía días atrás en Villarreal y que, según *Heraldo* vinieron los *idem* a rendir pleitesía al Sr. Aicart, haciendo de introductor de embajadores D. Norbertito, está adquiriendo proporciones desmesuradas, incalculables.... Se ve claro, después de la gran victoria electoral del 11 del corriente, ¿quién es capaz de resistir el fervido entusiasmo reinante?

¡Hasta los niños de la escuela se alistan bajo la bandera que gallardo tremola el airoso Castelló y Tárrega.....!

¡Ko.....lo.....saaa!

¿Me preguntáis cuántos concejales liberales han salido en San Mateo?

Yo, imitando al método Ollendorff, respondo: seis conservadores.

¡Vaya! Este es un caso *sui generis*.

Se puede aplicar el cuento de aquel sargento que explicando a los *quintos* ciertos movimientos militares, deciales que media vuelta a la *izquierda*, es igual que media vuelta a la *derecha*, sólo que es todo lo contrario.

Como yo estoy completamente pez en asuntos técnicos o tácticos de la *melicia*, declino en D. Juan Aragonés, el honor de explicar el enigma....

La *Defensa* solicita de *Heraldo* que comente el hecho.... significativo por demás, de San Mateo.

Yo, solicito lo mismo. Pero *Heraldo* dirá: ¡Piscis! ¿Cómo he de decir que allí no tenemos votos?

Siendo eso cierto ¿cómo se justifican la obtención de actas de diputados? pregunto yo.

Pues así hay muchos en la viña del Señor.

Lucen, *porque sí*, cosas que no tienen.

MEFISTÓFELES.

La verdad no pierde por niña, ni la mentira por anciana.

¡AVANTE!

Hay que luchar bravamente un día y otro hasta alzarse a la cumbre ideal.

La lucha es la condición esencial del

progreso humano. El ideal no descansa en jardines floridos ni se destaca en cumbres bienaventuradas, sino que se sitúa en cada recodo del sendero: hay que apoderarse de él, subir la cuesta agavillando cargas preciosas y entonando el himno de nuestra redención.

Los que sucumban a la mitad del camino con la mirada puesta en las alturas, han cumplido plenamente su misión en este mundo.

¿Qué más se les va a pedir? Han emprendido con decisión la cuesta, han luchado noblemente, en las zarzas han dejado girones de su alma y sucumben agarrados con el haz de ideales recogidos en el viaje.

Como Moisés desde el monte Nebo, contemplan consolados la tierra de promisión.

LUIS SARASOLA.

EL COSI revive

Sí, Así como suena; el «cosi», el funesto «cosi» acaba de resurgir en una gran parte de los pueblos de la Plana.

Los elementos demócratas y liberales de Castellón y su provincia, debemos aprestarnos a la lucha, para arrancar de raíz a ese olvidado, concupiscente conglomerado llamado partido político; nido de caciques, de hombres funestos, que no tienen más norma política ni más derecho; que su ambición y su venganza.

Al dar la voz de alerta, es para que los elementos democráticos de la provincia no sean sorprendidos y arrollados por alguno de sus tentáculos a la par que se aperciban de todos sus maneños, para en su día desenmascararles y confundirlos.

Su cabeza directora está aquí, en el mismo Castellón, aunque no lo parezca. Sus tentáculos, son casi los mismos, salvo raras excepciones, su idea es la misma: el dominio de la provincia.

En estos momentos no tiene residencia fija; quizá dentro de unos días la conozcamos ya.

En otro tiempo tenía el valor de sus acciones y hasta ostentaban cínicamente el nombre de cosieros.

Hoy no. El ave de rapiña se oculta con las plumas de la cándida y sencilla paloma.

Sus bajas pasiones son tantas, que si estuviera en sus manos la dirección de la provincia, de poder, abrirían las puertas de las cárceles para que en cada pueblo existiera un elemento ejecutor de sus venganzas.

¡Liberales demócratas! No permitáis, por ningún medio, que el «cosi» os arrebate lo que con tanto esfuerzo y perseverancia habéis sabido conquistar.

Fijaos bien, son conocidos, aunque se ocultan bajo un título pomposo, los conoceréis enseguida, son los mismos.

Son sus voces, de sirena engañadora. Sus promesas, flor de un día.

No os fiéis, ni de sus lágrimas, pues el cocodrilo os destrozará como pueda.

¡Alerta liberales! Hay que vigilar siempre para que no os sorprenda.

Si en nuestro gran ejército liberal hallarais algún traidor desenmascáradlo.

Sea vuestra divisa, libertad; vuestra norma política, honradez; y así conse-

guiréis distanciaros de los que quieren resucitar a aquel funesto partido denominado el «cosi».

RIEGO.

19-11-17.

DE LA PROVINCIA

EL CASO DE LA LLOSA

Copiamos de *Heraldo de Castellón* la relación del atropello inaudito del que ha sido víctima nuestro amigo don Francisco Llopis.

Dice así:

«Cuando penetrábamos en la primera calle del pueblo, nos encontramos cara a cara con tres individuos armados con garrotes y pistolas, y sin mediar palabra me dijeron que iban a matarme. En esto, se interpuso mi acompañante y yo huí, como pude, en dirección a una casa de mi propiedad que estaba cerca. Al huir, oí varios disparos y creyéndome que iban dirigidos a mí aceleré más la marcha, hasta que llegué a la citada casa de mi propiedad en la que pedí auxilio, penetrando presto dentro de la misma.

Ignoraba quién era el autor de los disparos y no sabía a ciencia cierta si me los habían dirigido a mí o a mi acompañante.

Pasó un buen rato; sentí gran alboroto en la calle; se presentaron momentos después en la casa donde yo me encontraba, el alcalde y juez municipal, acompañados de varias personas, reclamándome. Una vez en presencia de éstos, empezaron a golpearme, con los bastones que llevaban y con los pies, tirándome al suelo cuan largo soy, arrastrándome sin piedad por las calles del pueblo, hasta que di de bruces en la cárcel.

¿Por qué se me castigaba de esta manera? ¿Qué delito había cometido? ¡Lo ignoraba!

Mi cara parecía la de un Ecce-Homo, llena de sangre; mi cuerpo magullado por todas partes, desvanecido por el dolor de tanto golpe.

Después he sabido que antes estuvieron en mi casa registrándola y rompiendo cuantos objetos encontraron en el mayor desorden, maltratando con el mayor cinismo a mi inocente esposa que ningún mal les había hecho.

No se encontraban mis hijos en casa ni en el pueblo; pues de encontrarse, hubieran corrido la misma suerte.

También he sabido que amenazaron al que habita la casa en que yo me refugié si declaraba que me habían sacado de allí, de semejante manera.

Sr. Gobernador: Usted que es persona de tan recto proceder y sabe amparar y defender la razón, hará que se depuren los hechos, castigándose a quien lo merezca.

Yo he sido alcalde, y no he atentado nunca contra la propiedad de mis enemigos políticos, ni procedido de manera tan tirana, tan impropia de hombres de conciencia.

Depure los hechos y haga justicia como es de ley; eso sólo pido, Sr. Gobernador.»

Lo mismo que pedimos nosotros para acabar de una vez con el bochorno de ese pueblo de La Llosa; con la vergüen-

za de la llamada *Política de campanario*.

Lo mismo que nuestro colega, nosotros llamamos también la atención del Sr. Gobernador civil, del Fiscal de Su Majestad, del Juez de 1.ª instancia, de la guardia civil... y hasta *dels requetés*.

Hechos de esa naturaleza, no pueden ser repetidos, sin inferir un grave ultraje a la sociedad civilizada.

Entendemos que para acabar con los atropellos inauditos de los salvajes de La Llosa, que parecen vivir en pleno siglo XX y a dos pasos de la capital, como si estuvieran sumergidos en las sombras de las selvas primitivas, entendemos, decimos, que no hay más que dos recetas: la cárcel, o que el vergajo de la guardia civil, les levante a turdigas la piel.

Sr. Gobernador: ¡Manos a la obra!

DESDE ALMAZORA

LAS ÚLTIMAS ELECCIONES

El partido liberal-fantasma, prisionero de los conservadores, pactó con éste un compromiso para las últimas elecciones municipales. Aliáronse, pues, contra los elementos que siguen las inspiraciones de D. Arcadio Porcar, todos los partidos, incluso *los de Cantos*, y se asegura, públicamente, que se han gastado más de 15.000 pesetas en compra de votos, vino, carne y pan.

Obtuvieron mayorías y minorías valiéndose de todos los medios imaginables: amenazas, cohechos, suplantación y compra de votos, y con otras martingalas que, ya de antemano, preparó Regueral.

Se consumieron 300 cántaros de vino y 50 carneros y, como es de suponer, los votantes tenían que ir, llevados a remolque, a depositar su sufragio en los comicios, pues las innúmeras libaciones y ofrendas al dios Baco, les había inutilizado por completo.

Debo advertir que dejaron de votar casi el 50 por 100. Con esto se comprenderá fácilmente que no han triunfado las ideas, ni determinadas adhesiones, como quiere dar a entender *Heraldo de Castellón*.

Los vencedores son: el miedo al juzgado municipal, la borrachera y el hambre.

Han ayudado al triunfo de este conglomerado, las disidencias de los liberales, y ello constituye una verdadera lástima, pues ellos son la parte sana de la política almazorense; aprovechándose de éstas rentillas los conservadores y demás... familia.

Lo que deploro es, que *Heraldo de Castellón* denomine a los liberales-fantasmas, *alictos de Cantos*, cuando estos señores no son otra cosa más que prisioneros de los conservadores. Supongo que D. Vicente estará alerta, no tomando como artículo de fe lo que algunos representantes suyos de aquí, quieren hacerle creer.

Felicitemos a D. Vicente Cantos por su nombramiento de Director de Comercio, deseándole toda suerte de facilidades, en el desempeño de su cargo.

El Sindicato continúa en poder de quien no tiene derecho a ello.

EL CORRESPONSAL.

16-11-17.

DESDE BENICARLÓ

Sr. Director de EL LIBERAL.

Castellón.

Muy apreciado Director: Terminado el escrutinio general me apresuro ponerle en conocimiento de usted la proclamación de concejal a favor de nuestro correligionario el culto propietario D. Ricardo Esteller David, liberal de antigua cepa.

En estas elecciones hemos obtenido 457 sufragios unidos con elementos conservadores luchando contra la coalición de los dos caciques turnantes, Foix y Febrer el primero del bando conservador y aicartista el otro titulado liberal.

Nada digo de la política Febrer-Foix, pues Benicarló, el distrito y la provincia, de sobra saben que mutuamente se lo tienen dicho todo. Ante estos políticos la dignidad política es un mito, y no se diga ahora que ya no existe cohesión entre ambos, pues sí existe y existirá por los apremios en que nosotros les obligamos, antes que verse en el ridículo de tener que dar satisfacción en su día del abuso cometido en sus gobernados de la mala gestión administrativa de lo que ya hoy ven la tempestad que les amenaza y la ira del pueblo va subiendo de color.

Huelga el que diga los abusos cometidos en esta elección y que el Censo electoral es una falsedad completa, amañado por ambos caciques turnantes tan entrenados en esta clase de lides en la que son maestros y tanto envilecen a sus autores.

Gracias Sr. Director por su inserción quedando de usted suyo afectísimo amigo y servidor q. s. m. e.,

UN ROMANONISTA.

Benicarló, 15-11-1917.

AL PASAR....

PENSADORES Y ERUDITOS

En los dominios de la Ciencia y del Arte vive una casta de hombres, sin disputa provechosos, pero útiles no más que para la rebusca y acopio de material: datos, hechos, noticias. Son a la Verdad lo que los acarreadores a la construcción; se hartarán de viejas crónicas y de libros, como de manjares el hambriento, más atentos a la cantidad que a la calidad.

Otros hay, en cambio, en quienes plugo al pensamiento buscar habitual morada, que no toman de la obra ajena sino la sugestión; el tono, la aptitud penetrante, y a cada verdad consagrada de que se sirven le incorporan algo del propio ser, con lo que es hecha nueva en cierto modo.

El erudito es el hombre tonel, mientras que el pensador es el hombre alambique. Del primero, simple y pasivo recipiente, salen los productos como entraron; y a veces, cuando no está muy limpio, con un olorillo desagradable; lo más que hacen dentro es no perder, pero ganar, jamás ganan. Del segundo desfilan substancias nuevas, cuya utilidad nace de su transformación, de ser distintas de lo que eran.

Cierto que el pensador se alza en el mundo «y con el mundo», y necesita contar con la obra antecedente; pero si

esto le constituye en erudito, su erudición ha de ser articulada, vital, como fruto lozano, y no seca, informe, sin jugo; no será nunca meta, y si tan sólo etapa, la primera, de un viaje inacabable.

El erudito, en suma, no pasa de instrumento del pensador, telescopio de astrónomo, «nonius» de matemático. Bien sé que esto es ingrato para el erudito, pero no tengo yo la culpa, ni él tampoco, sino este bajo mundo, tan dado en todo a la condenada jerarquía.

Cualquiera comprenderá lo que daría un erudito por llegar a pensador. Y el caso no es imposible enteramente. Ya dice Nietzsche en «El origen de la tragedia», que, «se aprende a pensar como a bailar». Ello es gran verdad, como igualmente que sin previa disposición de la madre Naturaleza nadie pasa de mediano bailarín. También es cosa averiguada que los excelentes bailarines, si se embriagan, dan traspies, y hay pensadores insignes a quienes la conciencia de su valía se les remonta como un vino generoso bebido sin prudencia. De manera que después de haber aprendido a pensar, como a bailar, hay que guardarse de embriagueces, propicias siempre a contorsiones ridículas.

Si ocurre, aunque con dificultad, que un erudito llegue a pensador, acontece también—y esto ya es más fácilmente—que ciertos pensadores se abaten a una ramplona erudición. Tal sucede, unas veces, por hipertrofia de la propia estima, a quien no se contenta con menos que con revolver archivos y exhibir autoridades que le justifiquen siempre; otras por lo que el sagaz pueblo castellano, llamó con frase genial «pasarse de letra». Hombres que en un lapso de su vida se mostraron pensadores de repente, sin causa conocida, se derrumban en eruditos. Es que puesta su máquina pensante, a excesiva presión, no han podido resistirla, y se les ha descompuesto el resorte del discernir, no quedándoles servible más que el del mero recordar.

Guárdenos Dios de la afición a tales venerables ruinas, siempre novicias para una sana actividad de nuestro espíritu, pero muy especialmente si llegan a gozar de cierta celebridad monumental.

MATÍAS PEÑALBA.

POLÍTICA ANTICOSIERA

Para el distrito de Lucena

Del resultado de las últimas elecciones hemos sacado unas consecuencias que pueden ser muy nefastas para los que en ese distrito han peleado siempre contra el «cosi».

En el pueblo de Almazora el hijo del consecuente anticosiario D. Pedro P. Gómez, con el fin de derrotar a los liberales, no ha tenido inconveniente de unirse a los cosieros, y éstos en cambio le han dado unas piltrafas.

Joaquinito ha hecho esto y está dispuesto a más en ese distrito; nosotros damos la voz de alerta por lo que pueda suceder; tened bien entendido que el que no puede medrar por sus propios merecimientos no reparará en los medios para llegar al fin.

Por otro lado, los anticosiarios que en

Torreblanca y Villafamés siguen la política de D. Cristóbal Aicart, tampoco han tenido inconveniente de unirse a los cosieros para derrotar a los verdaderos liberales.

¿Qué os parece cómo las gastan, los que se titulan liberales?

Es más, tenemos entendido que bien pronto llegarán a una inteligencia (si no han llegado ya) entre D. Tiburcio y don Cristóbal, o lo que es lo mismo, ver si pueden conseguir un cacicato de más nefastos resultados que el que hemos padecido por espacio de medio siglo.

Alerta y, al primer chispazo, a defenderse.

LITERARIAS

SOMBRAS

Era la hora de las confidencias. Por los amplios ventanales asomaba la luna su faz argentada iluminando levemente la estancia. Un silencio tranquilo nos envolvía. Yo me había sentado en una butaca, en uno de los ángulos del aposento; la luz de la luna me iluminaba por completo. Ella ocupó un asiento a mi lado, tendió su brazo sobre el respaldo del mío y yo apoyé en él mi cabeza con dulce abandono.

Era la hora de las confidencias, la hora del ensueño, la divina hora del amor hermoso. Mis manos enlazaron las suyas, blancas, marfilinas, señoriles, manos de princesa de un cuento oriental que yo besaba lleno de ilusión. La calma de la noche invitaba al amor y lentamente, con religiosa unción, con todo el calor de mi cariño, iba dejando en su oído todo un mundo de ensueños, de ilusiones, de locas quimeras, de todas esas cosas sin importancia que son para los enamorados las más importantes de la vida. Ella me escuchaba en silencio, aprobando mis palabras risueña y feliz. Sus ojos, aquellos divinos ojos de misterio y de encanto, me miraban fijos, extasiados, con esa dulce serenidad de los ojos que adoran.

Algunas veces inclinaba su cabeza sobre la mía y los rizos rebeldes que ornaban su frente acariciaban mis mejillas, produciéndome una grata sensación.

La serenidad de la noche ponía en nuestras almas aromas de ilusión y de paz. Sobre el azul sereno del firmamento vagaban cual fantasmas blanquecinos algunas nubecillas; a veces una de ellas corría hacia la luna como si enamorada quisiera bañarse en el haz argentado de sus rayos clarísimos; nosotros la mirábamos, y al ver como la luna iba saliendo de ella leata y perezosa, sonreíamos como llevados de un mismo pensamiento.

Muñeca, ¿quién trajo a tu mente aquel recuerdo? ¿Qué hada maligna hizo brotar en tus labios aquellas palabras que rompieran el encanto de la hora feliz? Cuando la vida condensa en un instante toda la fragancia de su aroma sutil, cuando las almas sonríen a la felicidad del momento, no rompas su encanto divino, no proyectes la sombra del recuerdo sobre el limpio cristal. La vida es un momento, un solo momento de ventura, no más. ¿Por qué matarlo, si es la única realidad de nuestra vida?

No, muñeca; no dejes que la nube de recuerdo mate el rayo de luz de la ilusión. Deja que brille, y, ya que sólo pueda ser un momento, con toda la hermosura de su luz clarísima.

ADÁN O'DREJ.

NOTICIAS

Nuestro muy estimado amigo D. Enrique Ribés, que estos pasados días había sufrido un fuerte ataque de reumatismo, se encuentra ya más aliviado de su dolencia, lo que de veras celebramos.

Hemos tenido la satisfacción de saludar a nuestro querido amigo de Oropesa, D. Saturnino Vidal, quien ha venido a la capital por asuntos particulares.

LLEGÓ EL TRIUNFO

Convencidos estábamos de que el triunfo era irrevocable. En verdad que la lucha era bastante desigual. La honradez, el cariño a la patria chica y la simpatía personal, encarnadas estas tres cualidades en nuestro triunfante candidato D. Enrique Ribés Sangüesa, vinieron claramente a demostrarnos que los electores del segundo distrito, *ni quieren desplantes de fiero león*, ni política hermanada, de aparente rivalidad.

Orgullosos podemos estar al dejar confiados nuestros intereses en persona tan digna como es el Sr. Ribés. Ha llegado la hora de descifrar enigmas. De descubrir enmascarados.

Que su recto proceder sirva de lenitivo a la crítica situación que nos ha creado la fatal política de las izquierdas.

JUAN MIQUEL RACILI.

En la IMPRENTA de

Pedro Bastida

se hacen toda clase de trabajos comerciales y para oficinas.

- CALLE O'DONELL, 18 -
CASTELLON

IMPRENTA

- DE -

José Sorribas

Plaza del Rey D. Jaime, 47, Castellón

En este establecimiento se confeccionan toda clase de impresos a precios económicos.

Castellón: Imp. de J. Sorribas, P. del Rey, 47

CANARIOS FLAUTAS

Los aficionados y las personas de buen gusto encontrarán una buena colección de estas aves cantoras.

¡Comprarlos y os venceréis!

Razón: Calle del Paso, 8-2.
CASTELLON

GRAN TINTE A VAPOR de MANUEL del RIO

Se garantiza al público toda clase de tintes de pura ANILINA.

ESPECIALIDAD EN LUTOS

Tintados y planchados en 24 horas.—Trajes limpiados y planchados, CUATRO pesetas.

NO EQUIVOCARSE - GONZALEZ CHERMÁ, 111 - CASTELLON

PANADERIA — DE —

MANUEL HERNANDEZ POLO

Plaza de Canalejas, 11

Se elaboran panes sistema Cataluña y el renombrado estomacal.

GRAN ECONOMIA en consumo por ser estos panes alimenticios.

LA CATALANA

Compañía de Seguros contra incendios y explosiones de toda clase, contra la pérdida de alquileres y de paralización de trabajo a causa de incendio

Se realizan seguros de transportes marítimos, de guerra, sobre la vida y de accidentes del trabajo.

— — — — Gran economía en todos los Seguros — — — —

Se recomienda antes de asegurar el consultar primas.

Subdirector: DON FRANCISCO BALAGUER, calle Mayor, números 1 y 3, piso principal.—CASTELLON.

RUBIO, ARTERO Y GARCÍA

NOVEDADES EN TEJIDOS

GONZALEZ CHERMÁ, 15

Grandes surtidos en pañería, lencería y artículos de fantasía.

CLÍNICA DENTAL de ANTONIO NICOLAU y JUAN A. NICOLAU

CIRUJANO - DENTISTAS

Operaciones sin dolor,
Anestésicos especiales,
«Yonización»,
Asepsia rigurosa.



Empastes y Orificaciones,
Dientes de espiga,
Coronas
y Puentes de oro.

ECONOMÍA - DENTADURAS DE TODAS CLASES Y SISTEMAS - G. Chermá, 9 - CASTELLON - G. Chermá, 9

ACADEMIA MINERVA

CALLE MAYOR, 13

Director: D. ANTONIO CLIMENT ROIG-Licenciado en Ciencias

Preparación de las asignaturas que comprende el grado de Bachiller, estudios del Magisterio y carreras especiales.

Clases para alumnos de preparatorios de Facultad.

PROFESORADO

DON ANTONIO CLIMENT ROIG (Licenciado en Ciencias Químicas).
DON EMILIO LLOPIS AGOST (Licenciado en Ciencias Exactas).
DON VICTORINO VILLAGRASA ENRICH (Lcdo. en Derecho Civil y Canónico).
DON JOSÉ RIPOLLES GIL, Oficial de Telégrafos.

PARA INFORMES Y REGLAMENTO DIRIGIRSE AL DIRECTOR

EL GRAN BARATO

PRECIO FIJO

Comercio de Tejidos de JOSE FORES

SUCESOR DE ESTEBAN FORES

En esta casa, además del inmenso surtido de todo lo concerniente al ramo, encontrará el comprador gran variación en SALDOS y RETALES.

NO EQUIVOCARSE - CALLE DE COLÓN, 33 - CASTELLÓN